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济南
找 记 者 上 壹 点

在线课一天没上，退费要扣近一半
培训机构：已给学员办理退款，并取消了教育分期借款申请

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戚云雷

学员：
购买在线课程
被推荐办理教育分期

据张洁介绍，她是安徽一所高校的学
生，今年刚上大一。前不久，学校老师推荐
他们看闪创教育的体验课，因为体验课是
免费的，且会教一些基础性的知识，她就加
了闪创教育老师的微信。而闪创教育是山
东一家在线教育机构，提供书画、美术、设
计等多种课程的在线培训。5月11日，因为
和机构老师聊了几句，对方开始推荐她报
名闪创教育的在线培训课程。

“她说可以分期付款，就是学四个周之
后可以接一些简单的单，然后用兼职赚的
钱来还分期的费用。”张洁告诉记者，她当
时担心课程多学不完或者后期没有学习的
兴趣，于是咨询机构老师课程学不完该如
何退费，老师回复称他们是按照课程比例
扣费的，她这才放心报名。

张洁说，她报的是闪创教育“登峰造
极——— 设计师超值就业6合1套餐”，学费
9000元，包括PS、原画、手绘等课程，主要
通过直播、学习群等在线学习，课程有效期
为三年。在支付学费时，她只用微信付了
300元，剩余8700元是按照机构老师的指
示在一个名为“度小满”的金融平台上办理
的教育分期借款。

“他们说度小满和他们公司有合作，让
我下载个度小满。度小满是不允许大学生
贷款的，他们一边语音电话一边告诉我怎
么填，让我填自由职业者，月薪填1万—2
万元。”张洁说，她在度小满App上办理了
8700元的教育分期借款，分为12个月还
款，每个月需还款700多元。

不过，刚办完教育分期，闺蜜就劝张洁
再考虑考虑，因为设计课程和她学的药学
专业相差太远了。张洁仔细想了想，发现确
实是这样，于是在5月16日向闪创教育提
出退款申请。张洁说，闪创教育的老师刚开
始告诉她说要扣除100多元的流量费，她
没有同意，结果过两天等她再问时，闪创教
育的老师又称要扣掉总学费的46%。

“我一节课都没有听，他们就要扣我全
部费用的46%，我肯定不能接受啊！”张洁
说，报名时她并未看到培训协议，而闪创教
育的老师也未告诉她有扣费明细，只是说
按已看课程比例扣费，所以她不认同闪创
教育的扣费标准，要求对方把全部学费都
退还给她。

闪创教育：
开流量端口就产生费用
教育分期是正规的

张洁提供的微信聊天截图显示，闪创
教育一名为“圆圆老师”的工作人员确实曾
说过“扣除46%”，并发给张洁一张扣款明
细的截图。截图显示，7个自然日内的退费
办法为：退还费用=用户缴费总金额-费用

占比为5%的学籍及相关名额-费用占比为12%
的基础网络技术费-费用占比为5%的人力、物
力等资源调动费-占总额24%的录播服务及直
播回放服务费×（N+1）/12-占总额54%的直播
课程服务费用×（N+1）/12。

天眼查App显示，闪创（山东）教育科技有
限公司成立于2015年9月，在历城区市场监管
局登记，经营范围包括教育产品、教育软件的技
术开发、咨询与服务；教育科研项目的研究与开
发；教学设备、办公用品的批发、零售；美术设
计；动画设计等。在风险预警中可以看到，今年
2月该公司曾因教育培训合同纠纷而被起诉
过。

就张洁反映的情况，5月18日下午，齐鲁晚
报·齐鲁壹点记者来到位于济南历城区北园大
街荣盛时代广场的闪创（山东）教育科技有限公
司。据公司一名负责人介绍，因为他们的课程是
在线学习的，所以要给学员开流量端口，这样就
会产生流量费，并不像学员理解的那样只要不
听课就不产生费用，他们是按人头算的。“只要
开通了流量端口，费用就产生了。”该负责人表
示。

至于让学员办理的教育分期是否属于贷
款，公司另一名负责人未明确回答，只是点了点
头，但他表示这个教育分期是免息的，而且是正
规的。不过，既然学员投诉了，接下来他们会联
系当事学员核实情况，并给记者一个答复。

5月19日下午6点多，张洁发给记者三张截
图，称闪创教育的工作人员发给她一份退学协
议，只要她签了协议就能拿到全部退款。记者注
意到，在协议中提到，闪创教育称将退回300
元，并取消8700元的教育分期。而学员签署协
议后将删除所有已发布的交流信息和言论，并
撤销向知乎、贴吧、微博、线上、线下、任何第三
方媒体或平台的投诉。如违反协议，学员需返还
已退学费并支付双倍违约金等。

随后，记者联系到闪创教育的一名潘姓负
责人询问事情处理进展。该负责人告诉记者，他
们已为张洁办理了退款，其中她用微信支付的
300元学费很快就能退还给她，而另外8700元
的教育分期借款，他们已向金融平台提交了撤
销借款的申请。不过，5月20日上午10点多，闪
创教育潘姓负责人联系到记者后表示，根据他
们公司的规定，15天内都是可以给学员免费退
款的，学员提供的聊天记录中老师关于扣款
46%的答复明显不符合公司规定。他们也不能
确定这个老师是不是公司员工。

20日下午4点，记者再次联系到这名潘姓
负责人，询问其调查进展。该负责人表示，他们
按照学员提供的聊天截图去调查，但是没有一
名员工承认这件事。“如果是我们的人，她换个
手机号，她删了，她不承认，我们这边一个员工
好几个微信号，确实存在这种情况。”该负责人
称。

至于为何让学员办理教育分期借款，该负
责人解释，个别学员确实有借款的需求，他们只
是给学员推荐一下，包括白条等有教育分期的
平台。不过，该负责人也表示，根据公司规定，学
员报名后一周内他们要对学员进行回访，如果
回访没有问题才会通过学员的教育分期借款申
请。而张洁只是提出了借款申请，实际上还未通
过。目前，他们已帮张洁把借款申请撤销了，并
把她支付的300元钱退还给了她。

近日，安徽一名女大学生张洁（化名）向齐
鲁晚报·齐鲁壹点反映，自己在山东闪创教育购
买了设计师的在线课程，学费总共9000元，其中
8700元被推荐办理了教育分期借款。但报名几
天后自己提出退款时，却被告知要扣掉总费用
的46%，这让她无法接受。

5月20日，山东闪创教育相关负责人回应称，已将300元学费退还给学员，并
向金融平台申请撤销了学员的教育分期借款。针对闪创教育推荐学员办理教育
分期借款的情况，5月21日，济南市历城区地方金融监管局表示，没有资质往外放
贷属于违规，下一步他们会查一查闪创教育是否存在违规行为。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，在今年3月17日，银保监会联合五部委发
布了《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》。《通知》明
确小额贷款公司不得向大学生发放互联网消费贷款，进一步加强消费金融公司、
商业银行等持牌金融机构大学生互联网消费贷款业务风险管理，明确未经监管
部门批准设立的机构一律不得为大学生提供信贷服务。

就闪创教育推荐学员办理教育分期借款的情况，5月21日下午，齐鲁晚报·齐
鲁壹点记者联系到济南市历城区市场监管局。一名工作人员告诉记者，前期他们
已接到多起消费者关于闪创教育发放贷款的投诉，但他们也无法判定是否属于

“校园贷”，这类投诉应该归金融监管部门负责。
据工作人员透露，一开始闪创教育是没有贷款业务的，所以起初他们接到的

投诉只是消费纠纷，接到投诉后他们根据职能进行调解，但大部分纠纷都有合
同，闪创教育坚持按照合同执行，且认为公司没有违反相关规定，所以不退费，他
们也只能根据国家市场监管总局的投诉举报管理办法终止调解。后期在接到针
对闪创教育贷款的投诉后，他们也建议消费者向金融监管部门反映。

随后，记者也咨询了历城区发改局的地方金融监管局。工作人员表示，他们
刚在荣盛时代广场设立了一个防范金融风险的办公室，下周一会把相关投诉信
息推送到该办公室，对相关情况进行调查。

金融监管部门将介入调查
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